



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

19 июня 2023 года, № 124 (8425)

Понедельник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Узбекистан — Иран: **НОВЫЙ** уровень всеобъемлющего сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Исламской Республики Иран Ибрахима Раиси 18 июня посетил эту страну с официальным визитом.



В международном аэропорту «Меҳрабад» города Тегерана высокого гостя встретили министр промышленности, рудников и торговли Ирана Аббас Алиабади и другие официальные лица.

Во дворце «Джумхури» комплекса «Саадабад» состоялась церемония официального встречи Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

Главу нашего государства встретил Президент Исламской Республики Иран Ибрахим Раиси.

На площади перед дворцом в честь высокого гостя был выстроен почетный караул. Подняты государственные флаги Узбекистана и Ирана.

Военный оркестр исполнил национальные гимны двух стран.

Президенты обошли строй почетного караула и поприветствовали членов официальных делегаций.

После совместного фотографирования началась встреча лидеров в узком формате.

Глава нашего государства поблагодарил Президента Ирана за приглашение посетить эту страну и оказываемое теплое гостеприимство делегации Узбекистана.

Были рассмотрены перспективы развития двустороннего практического сотрудничества и актуальные вопросы региональной повестки. Отмечено, что стороны придадут важное значение дальнейшему расширению торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия.

Президенты обсудили возможности для увеличения объемов взаимной торговли, координации сотрудничества в сфере транспорта и логистики.

Особое внимание было уделено использованию кратчайших транспорт-

но-логистических коридоров, соединяющих Центральную Азию с Ираном.

Обсуждены меры по реализации совместных инвестиционных проектов в сферах энергетики, химической, пищевой, текстильной промышленности, фармацевтики и медицинских технологий, стройматериалов, машиностроения, приборостроения и электротехники.

В сфере сельского хозяйства определены направления взаимодействия по строительству теплиц, производству сельхозоборудования, внедрению водосберегающих технологий, обмену опытом в садоводстве и рыболовстве, селекции засухоустойчивых культур.

Стороны выразили приверженность развитию культурных, научно-инновационных обменов. Отмечено, что правительства двух стран будут способствовать наращиванию деловых и научных контактов.

Подчеркнута важность объединения усилий сторон в борьбе с такими глобальными вызовами и угрозами, как международный терроризм, наркотрафик, кибертерроризм, торговля людьми.

Главы государств договорились продолжить диалог по вопросам укрепления мира и стабильности в Афганистане, содействия социально-экономическому восстановлению соседней страны.

Отмечена также важность многостороннего взаимодействия в рамках различных международных и региональных организаций.

Переговоры Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Президента Ирана Ибрахима Раиси продолжались в расширенном составе с участием официальных делегаций двух стран.

Особо подчеркивалось, что основой развития узбекско-иранских отношений выступают древние культурно-исторические связи между нашими народами.

В этой связи визит главы Узбекистана в Иран призван поднять взаимодействие сторон на новый уровень всеобъемлющего сотрудничества.

Президенты высоко оценили итоги встречи в узком формате, а также прошедшего накануне бизнес-форума с участием свыше 200 предпринимателей Узбекистана и Ирана.

Отмечено поддержание конструктивного диалога между министерствами иностранных дел и тесного взаимодействия парламентов двух стран. В торгово-экономической сфере наблюдается устойчивый рост взаимного товарооборота. Выражена уверенность, что расширение использования транспортно-транзитных коммуникаций сторон будет способствовать активизации деловых контактов и увеличению грузопотока.

Подчеркнута важность обмена опытом в таких сферах, как инновации, искусственный интеллект, нанотехнологии, кибернетика, трансфер технологий.

Выражена поддержка развитию межрегионального сотрудничества, в частности, установлению прямых контактов между Бухарской областью и провинцией Хамадан, а также городами Самарканд и Исфахан.

Выражена уверенность, что увеличение регулярных авиарейсов между столицами двух стран будет способствовать росту деловых контактов и взаимного туристского потока.

В целях дальнейшего углубления культурно-гуманитарного сотрудничества принято решение о создании совместной научной группы для гл-

бокого изучения древних рукописей, хранящихся в фондах Академии наук Узбекистана.

По итогам переговоров главы государств поручили подготовить ряд совместных «дорожных карт» и учредить механизмы эффективной реализации достигнутых договоренностей. По завершении переговоров на высшем уровне состоялась церемония подписания двусторонних документов.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Исламской Республики Иран Ибрахим Раиси подписали Совместное заявление об укреплении сотрудничества между двумя странами.

Кроме того, в рамках визита принято 15 документов на уровне правительств, ведомств и регионов.

В их числе Соглашение между правительствами о преференциальной торговле, Программа сотрудничества между Агентством технического регулирования Узбекистана и Национальной стандартной организацией Ирана, План действий по сотрудничеству в области технологий и инноваций.

Приняты меморандумы о сотрудничестве в области создания совместных свободных экономических зон, фармацевтики, транспорта и транзита.

Также были подписаны План совместных мер в области спорта, Меморандум о взаимопонимании в области разрешения споров и арбитража, Факультативное соглашение по сотрудничеству в области прерастрахования и другие документы.

В рамках официального визита в Исламскую Республику Иран Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил специализированную выставку инноваций и

технологий, которая открылась в городе Тегеране.

Главу государства сопровождали Президент Ирана Ибрахим Раиси и другие официальные лица.

На выставке была представлена продукция крупных научно-производственных компаний Ирана в сферах высоких технологий и инноваций, машиностроения, приборостроения, медицинской техники, фармацевтики, современных строительных материалов, текстильной промышленности.

Лидер Узбекистана осмотрел их выставочные стенды. Представители иранской промышленности продемонстрировали свои новейшие разработки в производстве различных турбин, лекарственных средств и их ингредиентов, медицинских оборудования, нефтяных катализаторов и искусственного текстиля.

Глава нашего государства пообщался с руководителями компаний, ознакомился с презентациями новых технологий. По итогам посещения выставки ответственным лицам узбекской стороны поручено изучить возможности создания совместных производств по выпуску продукции с высокой добавленной стоимостью, реализации пилотных проектов по внедрению в Узбекистане иранских технологий и инновационных решений.

Следует отметить, что в городе Ташкенте состоялось открытие филиала иранского Дома инноваций и технологий (IHIT). Его деятельность будет способствовать развитию взаимовыгодного и плодотворного сотрудничества между двумя странами в сфере инновационных технологий и трансфера научных разработок.

В рамках официального визита Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев встретился с Вер-

ховым духовным лидером Исламской Республики Иран аятоллой Сайидом Али Хаменеи.

Глава нашего государства поблагодарил за радушный прием и искреннее гостеприимство, оказываемое делегации Узбекистана на иранской земле.

В ходе дружеской и открытой беседы стороны уделили особое внимание развитию и укреплению взаимодействия, обсудили намеченные меры по дальнейшему углублению узбекско-иранского всеобъемлющего сотрудничества.

Особо подчеркивалась достигнутая на протяжении многих веков культурно-историческая общность двух народов.

Стороны, с удовлетворением отметив нарастающую динамику контактов, подчеркнули необходимость реализации перспективных совместных проектов и программ.

Отмечены практические шаги по расширению взаимодействия в таких областях, как торговля, инновации и высокие технологии, инвестиции, промышленная кооперация, транспорт и коммуникации, туризм и культурно-гуманитарные обмены.

Состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам региональной повестки.

Встреча прошла в теплой и доверительной атмосфере конструктивного диалога.

На этом официальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Исламскую Республику Иран завершился.

У.А.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Основа взаимоотношений — прочные исторические связи, общность интересов

18 июня Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Ибрахима Раиси посетил с официальным визитом Иран.

Иран 25 декабря 1991 года признал независимость Узбекистана. Дипломатические отношения между нашими странами были установлены 10 мая 1992 года.

В сентябре 2022 года состоялся официальный визит в Узбекистан Президента Ирана Ибрахима Раиси. Он стал знаменательным тем, что прошел в год празднования 30-летия установления дипломатических отношений между нашими странами, а также подписанием Ираном Меморандума о сотрудничестве в Шанхайскую организацию сотрудничества на саммите в Самарканде.

Узбекско-иранские переговоры на высшем уровне прошли плодотворно и в конструктивном духе. По итогам встречи подписано 18 документов, охватывающих разные сферы сотрудничества. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев и Президент Ирана Ибрахим Раиси подписали Совместное заявление, в котором закреплены основные договоренности и определены долгосрочные задачи по дальнейшему наращиванию многопланового сотрудничества между двумя странами. Данные договоренности заложили прочную основу для дальнейшего развития многопланового двустороннего сотрудничества, а также взаимодействия на площадках многосторонних форматов.

НС ОБСУЖДЕНИЯ

Учет каждой статьи расходов

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса был подробно рассмотрен отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за 2022 год и первый квартал 2023 года.

Заседание открыл Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоилов, который остановился на важном политическом событии в жизни страны. Он отметил, что предмет обсуждения пленарного заседания в определенной степени соотносится с предвыборной кампанией, проводимой в соответствии с Конституцией, Избирательным кодексом и международными стандартами.

В своих программах кандидаты выдвинули важные предложения и инициативы, направленные на реализацию воли народа, обеспечение прав и ин-

тересов граждан, построение экономически стабильного, социально благополучного общества, последовательную реализацию норм Конституции в новой редакции.

Как отметил Спикер нижней палаты парламента, на протяжении недели депутаты Законодательной палаты, находясь в своих округах, встречались с избирателями. В ходе встреч граждане выразили готовность принять активное участие в голосовании.

Исполнение Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов за 2022 год и первый квартал 2023 года впервые рассмотрено с учетом требований и норм новой редакции Конституции. На заседании по данному вопросу депутаты заслушали информацию министра экономики и финансов Ш. Кудбиева. В ходе дискуссий по информации министра был поднят ряд вопросов.

НС ВЫБОРЫ-2023

Институт формирования электоральных традиций

Выборы являются важным институтом выработки электоральных традиций. Благодаря им гражданам обеспечивается возможность непосредственно участвовать в формировании выборных институтов власти, а через референдум — принимать решения иных наиболее важных вопросов государственной и общественной жизни. По отношению государства к обществу и его институтам можно судить о том, насколько либерально законодательство в этой сфере, понять степень их развитости и восприимчивость общества к ценностям правового государства.

Для демократического государства выборы Президента имеют огромное политическое значение. Прежде всего это политическое событие важно для обеспечения конституционной безопасности и непрерывности конституционного процесса, а также реализации гражданами конституционного права участвовать в управлении делами государства и общества, как указано в статье 36 обновленной Конституции.

Основа взаимоотношений — прочные исторические связи, общность интересов

1 Узбекистан и Иран взаимодействуют в рамках международных организаций, в том числе ООН, Организации исламского сотрудничества, Организации экономического сотрудничества, Шанхайской организации сотрудничества и других по актуальным вопросам региональной и международной повестки. Близки взгляды сторон на стабилизацию ситуации в Афганистане. Оба государства выступают за решение афганской проблемы мирным и дипломатическим путем, через ускорение интеграции Афганистана в международное сообщество.

На современном этапе в отношениях между Узбекистаном и Ираном наблюдается диверсификация направлений сотрудничества. Помимо политического и торгово-экономического партнерства, связей в сфере транспорта, сотрудничества в региональных и международных вопросах, между странами также налажен межпарламентский диалог. В парламентах двух стран созданы соответствующие группы дружбы. В прошлом году Узбекистан впервые посетил председатель Меджлиса (парламента) Ирана.

Налажен регулярный конструктивный диалог между внешнеполитическими ведомствами в формате политических консультаций, последняя из которых состоялась в Тегеране 8–9 марта 2021 года. Иран является крупнейшей экономической Среднего Востока, ключевым членом Организации экономического сотрудничества. Это одно из наиболее технологически развитых государств региона, располагающее крупными запасами нефти и природного газа, а также занимающее важное стратегическое положение в Евразии. В этой связи развитие и расширение торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, а также взаимодействия в транспортно-логистической сфере открывают хорошие перспективы для обеих партнеров.

В настоящее время в Узбекистане действует 397 предприятий с иранскими инвестициями. Из них 212 совместных предприятий, 185 — иностранных. В 2022 году было зарегистрировано 105 новых иранских предприятий, и следует отметить, что за предыдущие пять лет этот показатель вырос в три раза.

За последние три года взаимный товарооборот увеличился почти вдвое. По итогам 2022 года данный показатель превысил 435 миллионов долларов, в первом квартале этого года — более 113 миллионов долларов.

31 мая 2023 года в Ташкенте состоялось 15-е заседание Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству между Узбекистаном и Ираном.

Для обеспечения устойчивого роста товарооборота стороны договорились о подписании Программы практических мер по доведению товарооборота до одного миллиарда долларов в год, ускорения принятия Соглашения о преферен-

циальной торговле, а также проведении на взаимной основе выставок «Made in Iran» и «Made in Uzbekistan» на территориях обеих стран. Намечены конкретные меры по углублению сотрудничества в области сельского хозяйства и продовольственной безопасности, развитию взаимодействия в культурно-гуманитарной сфере.

Развитие отношений в транспортно-транзитной сфере с Ираном является одной из важных задач. Порты Персидского залива стратегически важны для Узбекистана, не имеющего выхода к открытым морям и океанам. Иранские порты являются безопасным и коротким путем для достижения этой цели.

Иранские компании заинтересованы во взаимовыгодном сотрудничестве в кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслях. 9–11 мая 2022 года в выставочном комплексе «Узкспоцентр» в Ташкенте состоялась первая специализированная выставка достижений Ирана в области промышленности и производства. 20 июля в рамках визита в Узбекистан вице-президента по науке и технологиям Сорена Саттори состоялся узбекско-иранский научно-инновационный форум с участием представителей 30 инновационных компаний Ирана. Особое внимание уделяется также и партнерству между регионами двух стран. Для этого

разрабатывается соответствующая «дорожная карта».

Важно отметить, что отношения Ирана с Узбекистаном — это не только региональные отношения, но и глубокие культурно-цивилизационные связи. Историческая и культурная общность между Ираном и Узбекистаном способствует развитию партнерства в культурно-гуманитарной сфере на современном этапе. Сотрудничество расширяется в продвижении современной культуры двух народов. Иранские деятели культуры регулярно участвуют в международных фестивалях, проводимых в Узбекистане, в частности Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари» и Международном фестивале искусства макома. Иранские ремесленники принимают активное участие в Международном фестивале ремесел, который проходит в Канде.

Сотрудничество в области науки, техники и инноваций формируется как одно из новых перспективных направлений двусторонних отношений. В частности, визит узбекской делегации в Иран 14–17 марта 2022 года открыл новую страницу в развитии отношений в данной сфере.

В рамках изучения исламского наследия налажено сотрудничество между иранскими научными учреждениями и Центром исламской цивилизации в Ташкенте.

Плодотворное сотрудничество налажено между Институтом востоковедения имени Беруни Узбекистана и Организацией архива и Национальной библиотеки Ирана, а также фондами Ибн Сины двух стран.

Словом, два государства настроены на дальнейшее развитие и укрепление отношений всестороннего сотрудничества, основанных на совпадении национальных интересов двух стран в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах и области безопасности.

В данном контексте визит главы нашего государства, без сомнения, придаст новый импульс всестороннему узбекско-иранскому сотрудничеству и будет способствовать росту доверия между странами и укреплению безопасности в регионе.

ИА «Дунё».



Фото: www.president.uz

Институт формирования электоральных традиций

1 Исходя из этого закрепление в Основном законе принципа выборности главы государства представляет собой базовый элемент современного конституционализма, важнейшее условие поступательного развития общества и его институтов, а также фактор цивилизованной смены политических элит добровольным путем.

За последние годы в нашей стране создана и неуклонно развивается национальная избирательная система, основанная на Конституции и Избирательном кодексе. Она базируется на богатом практическом опыте и общепризнанных международных избирательных стандартах.

В соответствии со статьей 7 Конституции Республики Узбекистан, народ является единственным источником государственной власти. Эта норма — основа для законодательства Республики Узбекистан в проведении демократических выборов. Она отражена в ряде международных документов. Так, например, во Всеобщей декларации прав человека указано, что воля народа должна быть основой власти правительства, эта воля должна находить свое выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться при всеобщем и равном избирательном праве путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования.

Исходя из вышеуказанной нормы и других международных стандартов в Конституции Республики Узбекистан закреплены основные принципы проведения выборов. Они являются всеобщими, равными и прямыми при тайном голосовании.

Принцип всеобщего избирательного права означает, что все наши граждане имеют равные возможности для осуществления избирательного права.

Согласно нашему избирательному законодательству, граждане Республики Узбекистан, достигшие 18-летнего возраста, могут изъявлять свою волю тайным голосованием на основе всеобщего,

равного и прямого избирательного права.

Кроме того, запрещается прямо или косвенно ограничивать избирательное право граждан в зависимости от их социального происхождения, социального и имущественного положения, расы или национальности, пола, образования, языка, религии, рода и характера занятий.

В соответствии с обновленной Конституцией внесено изменение в части ограничения активного избирательного права. Таким образом, граждане, признанные судом недееспособными, а также лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда за совершение тяжкие и особо тяжкие преступления, могут быть лишены права участия в выборах только в соответствии с законом и на основе решения суда. В отчете БДИПЧ ОБСЕ по итогам выборов 2014 года отмечалось, что «...ограничение избирательных прав по причине судебного приговора за совершение преступления противоречит принципу соразмерности, установленному статьей 24 Копенгагенского документа, другим международным обязательствам и стандартам в области демократических выборов. В целях обеспечения соразмерности между тяжестью совершенного правонарушения и накладываемых на граждан ограничений следует рассмотреть прямое лишение избирательных прав лиц, отбывающих тюремное наказание, с учетом тяжести совершенного правонарушения...». Принимая во внимание эти рекомендации и ссылаясь на другие международные стандарты, в обновленной Конституции только в соответствии с законом и на основе решения суда граждане могут быть лишены права участвовать в выборах. В любых других случаях прямое или косвенное ограничение избирательных прав граждан не допускается.

По нашему законодательству граждане участвуют в голосовании добровольно. В некоторых странах участие граждан в голосовании является обязательным, а те, кто откажется, будут привлечены к ответственности. Например, в Аргентине, поми-

мо штрафа, гражданин может быть лишен права занимать государственные должности на срок до трех лет.

Равное избирательное право обеспечивается тем, что каждый избиратель имеет один голос, для кандидатов и политических партий создаются равные условия и возможности на выборах. Формирование единого электронного списка избирателей также служит проведению выборов в соответствии с международными стандартами на осно-

ве равного избирательного права по принципу «Один избиратель — один голос».

Еще одной важной особенностью нашей национальной избирательной системы является то, что все расходы, связанные с подготовкой и проведением выборов, покрываются за счет государственных средств.

Запрещается оказывать финансовую поддержку кандидатам из других фондов и поддерживать их материально иными способами. Это положение обеспечивает равные возможности и справедливые условия политическим партиям, участвующим в избирательном процессе, и выдвинутым ими кандидатам.

Прямое избирательное право означает, что граждане участвуют в выборах непосредственно путем личного голосования независимо от того, где они проживают. Избирательным кодексом был закреплен порядок включения граждан Узбекистана, проживающих в зарубежных государствах, в список избирателей.

Таинное голосование также является важным принципом проведения выборов. Никто не мо-

жет повлиять на волеизъявление граждан. Каждый избиратель свободно отдает свой голос без чье-либо вмешательства и без какого-либо внешнего воздействия. Никто не может заставить их голосовать за или против того или иного кандидата.

В статье 129 обновленной Конституции избирательные комиссии во главе с демократически сформированной Центральной избирательной комиссией обеспечивают организацию и проведение выборов в

не являются открытость и прозрачность. Избирательные комиссии открыто и прозрачно информируют избирателей обо всех мероприятиях, связанных с подготовкой и проведением выборов.

Из избирательного опыта страны известно, что президентские выборы 2021 года освещали 1 672 представителя отечественных и зарубежных СМИ. Все мероприятия избирательных комиссий проходят с участием журналистов, блогеров или представителей общественности. Регулярно транслируются теле- и радиопередачи на эту тему, демонстрируются видеоролики, разъясняющие электорату этапы избирательного процесса. Предвыборная кампания будет широко освещаться в печатных и интернет-изданиях.

В избирательном законодательстве Узбекистана закреплена принцип участия национальных и международных наблюдателей в выборах, полностью соответствующий международным стандартам.

В этих процессах вправе участвовать наблюдатели от политических партий, органов самоуправления граждан, представители СМИ, наблюдатели от других стран, международных организаций.

Вышеуказанные положения национального избирательного законодательства в полной мере отражают принципы универсальности, равенства, свободы и справедливости, изложенные в Копенгагенском документе о критериях гуманности Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и других общепризнанных международных документах.

Резюмируя вышеизложенное, отметим, что национальное законодательство позволяет провести предстоящие выборы Президента Республики Узбекистан в полном соответствии с требованиями Конституции и Избирательного кодекса, международными стандартами и нормами на основе открытости и прозрачности.

Лайло АСЛОНОВА, преподаватель кафедры конституционного права Ташкентского государственного юридического университета.

Учет каждой статьи расходов

1 Член фракции УзЛиДеП А. Назиркулов отметил проблемы в использовании программы «UzASBO», применяемой бухгалтериями бюджетных организаций, а также неудобства в реализации процессов с госзакупками.

Ш. Рахмонов, член фракции НДПУ, попросил дать разъяснение по выделяемому субсидиям из средств Государственного фонда содействия занятости субъектам предпринимательства, осуществляющим трудоустройство граждан на основе кооперации и надомничества, поскольку информация на этот счет не была представлена в отчете за первый квартал 2023 года. По данному вопросу дал подробную информацию заместитель министра занятости и сокращения бедности Э. Мухиддинов, в том числе о субсидиях, выделяемых субъектам предпринимательства, и сообщил, что вопрос будет отражен в следующих отчетах.

Г. Агзамова, член фракции СДП «Адолат», обратила внимание на то, что из выделенных бюджетных средств освоено лишь 71 процент на программу реабилитации физиотерапевтических услуг, 75 процентов — поддержки нефрологии и гемодиализа и 80 процентов — развитие программ службы переливания крови, гематологии и онкогематологии.

Заместитель министра здравоохранения О. Фозилкаримов, признав наличие проблем, дал подробную информацию о работе по их устранению.

За отчетный период неполное освоение средств, выделенных Государственным целевым фондом по поддержке женщин на выплату первоначального взноса для приобретения жилья женщинами, находящимися в трудной социальной ситуации, вызвало серьезное наревание члена фракции НДПУ К. Косимовой.

Так как ответ первого заместителя председателя Комитета семьи и женщин О. Парпибаевой на затронутый вопрос не удовлетворил депутатов, было предложено предоставить подробную информацию по нему министру экономики и финансов Ш. Кудбиеву.

Несмотря на актуальность экономики и эффективного использования водных ресурсов, на что выделяются большие средства, представляются льготы и преференции, Министерством водного хозяйства своевременно не освоены средства для внедрения технологий капельного орошения в хлопководстве.

На заседании, насыщенном оживленными дебатами и дискуссиями, депутаты внесли ряд предложений и рекомендаций по целевому и эффективному использованию средств Государственного бюджета, обеспечению реализации государственных программ.

Мнения экспертов:

А. КЕНЖАЕВ, главный научный сотрудник Института проблем законодательства и парламентских исследований при Законодательной палате Олий Мажлиса:

— Согласно опыту мирового парламентаризма, используется практика утверждения бюджета. Парламент контролирует важнейшие сферы жизни государства и общества, заслушивает отчеты правительства или министров в палатах парламента, проводит дебаты, парламентские слушания, парламентские расследования, изучает правоприменение, может задавать устные или письменные вопросы.

У нас с 2019 года главный финансовый документ страны принимается в виде отдельного закона. Учитывая, что Государственный бюджет является основным финансовым документом страны, требуется особая ответственность по постоянному контролю за исполнением бюджета.

На заседании, насыщенном оживленными дебатами, депутаты задали конкретные вопросы членам правительства, в которых отражены интересы избирателей. Словом, проведение парламентского контроля дает свои результаты.

Р. САЙДОВ, главный научный сотрудник Института проблем законодательства и парламентских исследований при Законодательной палате Олий Мажлиса:

— Утверждение Государственного бюджета, исполнение его доходной части, контроль за использованием выделенных средств, а также целевое их расходование — одни из важнейших направлений деятельности Законодательной палаты.

Поэтому данный вопрос находится под постоянным контролем нижней палаты парламента. Регулярно рассматриваются отчеты об исполнении Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов.

Комитеты Законодательной палаты, фракции политических партий проводят парламентский контроль за своевременным выделением и целевым расходованием этих средств.

В целом такие факторы служат обеспечению эффективного исполнения средств Государственного бюджета и государственных специальных фондов, улучшению жилищных условий населения, повышению уровня жизни.

«Народное слово».

Каникулы с аутсорсингом

В Самаркандской области сменилось 90 процентов руководителей летних детских здравниц. По новому принципу организована и система питания отдыхающих школьников.

Такие данные озвучены в ходе регионального семинара, посвященного вопросам организации детского летнего отдыха в текущем году. Отмечалось, что школьников примут 16 летних детских здравниц, 12 из которых переданы под юрисдикцию Самаркандского областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана. Планируется охватить летним отдыхом более 22 тысяч школьников.

Для организации работы детских оздоровительных лагерей на должном уровне в этом году сменилось 90 процентов их директоров, — говорит председатель Самаркандского областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана Сухроб Рафиков. — Прошли аттестацию и приняты новые руководители, способные вести работу в соответствии с современными требованиями. Внедряется принципиально новая система организации питания отдыхающих. Впервые этот процесс осуществляется на основе аутсорсинга. Состоялся соответствующий тендер, и по его итогам определены три бизнес-структуры, которые обеспечат детей качественным питанием.



Ранее многие летние загородные детские здравницы после окончания сезона полностью прекращали свою деятельность и зачастую оказыва-



Фото из архива «НС».

и в дни зимних школьных каникул. Сюда доставили новую мебель, постельные принадлежности и посуду на 500 миллионов сумов.

— Сейчас детские здравницы и другие зоны отдыха способны охватить примерно 22 тысячи школьников, — рассказывает начальник отдела Самаркандского областного управления дошкольного и школьного образования Акмал Олимов. — Это всего лишь три процента детей в возрасте от 7 до 15 лет. Цифры свидетельствуют о том, что в регионе необходимо расширять сеть детских здравниц. В этом году к работе в детских зонах отдыха в дни школьных

каникул привлечены более 340 педагогов, инструкторов, библиотечекеров. В образовательных и развлекательных программах акцент сделан на популяризацию национальных игр, правил дорожного движения, патриотическое воспитание.

Также запланированы гастроли местных театров и встречи с известными спортсменами. Решен вопрос медицинского сопровождения летнего отдыха учащихся. Детские летние здравницы Самаркандской области начали свою работу с 12 июня.

Ринат АБДУЛМАНОВ,
«Народное слово».

О Каракалпакстане узнает мир

Иностранцы журналисты помогают в продвижении туристского потенциала Каракалпакстана.

В целях продвижения на международном туристском рынке богатого потенциала Каракалпакстана по инициативе Министерства культуры и туризма совместно с послом туристского бренда Узбекистана в Великобритании Софи Ибботсон организован пресс-тур для представите-

лей зарубежных СМИ и блогеров.

Организаторы стремятся отобразить экологическую ситуацию и осветить в зарубежных СМИ реализуемые в нашей стране меры по охране природы и развитию туризма. Согласно составленному маршруту, делегация из представителей СМИ и блогеров из Великобритании, Финляндии, Испании, Ирландии, Индии побывала в Кара-

калпакстане, ознакомилась с проводимой на государственном уровне масштабной работой по охране окружающей среды и подготовила ряд информационных материалов.

Эти журналисты имеют более 100 миллионов подписчиков в социальных сетях по всему миру, соответственно, их публикации помогут увеличить число туристов, приезжающих в нашу страну.

Авиамаршрутов становится больше

Крупная польская авиакомпания налаживает полеты через Узбекистан.

В марте 2024 года в нашей стране планируется открытие прямых рейсов три раза в неделю по маршруту Варшава — Ташкент — Варшава, на втором этапе будет налажено авиасообщение в Самарканд.

Договоренность об этом достигнута на переговорах представителей Министерства культуры и туризма с делегацией польской авиакомпании «LOT Polish Airlines», члены которой подтвердили, что Узбекистан для них одно из приоритетных направлений.

«Народное слово».

Трудиться на родной земле — высшее предназначение

Герой Узбекистана, доктор медицинских наук, профессор, врач-офтальмолог высшей категории Рахман Мухамдиев хорошо известен в научных кругах. Будучи международным членом Американской академии офтальмологии, действительным членом Академии медико-технических наук Российской Федерации, он внес достойный вклад в развитие офтальмологической службы Узбекистана, подготовил немало высококлассных специалистов.

Рахман Оманович родился в 1948 году в Денауском районе Сурхандарьинской области в семье учителя. В 1963 году поступил в Самаркандский государственный медицинский институт на лечебный факультет, который окончил с отличием. В 1971—1974 годах изучал нейроофтальмологию в клинической ординатуре и аспирантуре НИИ нейрохирургии имени Н. Н. Бурденко Академии медицинских наук СССР в Москве (сейчас Национальный медицинский исследовательский центр нейрохирургии имени академика Н. Н. Бурденко Министерства здравоохранения Российской Федерации). Досрочно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Флюоресцентная ангиография сетчатки при застойных и псевдозастойных сосудах зрительного нерва». После защиты вернулся в родной край — Сурхандарьинскую область, с которой связана почти вся его трудовая деятельность.

С 1975 по 1980 год Рахман Оманович работал врачом и заведующим отделением в Сурхандарьинской областной офтальмологической больнице. В 1977 году открыл первое глазное микрохирургическое отделение в Сурхандарьинской области, таким образом став одним из основополож-

ников микрохирургии глаза в республике. В 80-х годах трудился в глазной клинике Кабула (Афганистан), где за годы работы ему удалось оказать помощь более 20 тысячам пациентов с различными заболеваниями. После работы главным врачом Денауской центральной районной больницы. Под его руководством был построен и сдан в эксплуатацию родильный дом на сто коек, районные сто-

нотрансплантата в Термезе. В 2006 году он успешно защитил докторскую диссертацию в виде научного доклада на тему «Создание ксенотрансплантата и его клиническое применения в офтальмохирургии». По применению в офтальмохирургии разработанного им ксенотрансплантата были защищены две докторские, три кандидатские и десять магистерских диссертаций.

которых «Офтальмоксенопластика» и «Кристаллография слезы в офтальмологии» (на русском и узбекском языках), «Фактоумульсификация катаракты». В 2020 году опубликовал три учебника по офтальмологии для студентов медицинских вузов на узбекском, русском и английском языках.

Р. Мухамдиев — автор более 300 печатных научных работ, 28 учебных пособий, 30 методи-

Акцент

Р. Мухамдиев — автор более 300 печатных научных работ, 28 учебных пособий, 30 методических рекомендаций, 23 авторских свидетельств на изобретения и патентов. 20 из этих изобретений были также зарегистрированы в России. Кроме того, Рахман Оманович является автором пяти художественных книг, в числе которых «Дары судьбы», «Уроки жизни», историческая двухтомная книга «100-летняя история медицины Сурхандарьи».



матологическая и взрослая поликлиника, организовано отделение офтальмологии и неонатологии.

В 1993 году под руководством Р. Мухамдиева в Термезе построена и оборудована новая современная областная глазная больница на 160 коек. Рахман Оманович вывел областную глазную больницу на уровень научно-практического центра области. Много внимания уделял развитию научных исследований и сам проявил себя как талантливый и успешный научный работник. В 2002 году Р. Мухамдиев разработал первый отечественный ксенотрансплантат и продемонстрировал его на Всемирной выставке здравоохранения, проходившей в Ганновере (Германия). В 2004 году им была создана лаборатория по производству ксе-

в 2008 году в областном многопрофильном медицинском центре Р. Мухамдиевым было организовано отделение офтальмологии. С 2015 по 2021 год Рахман Оманович является профессором кафедры офтальмологии Самаркандского государственного медицинского института. За свою 53-летнюю врачебную деятельность он оказал помощь более одному миллиону пациентов, в том числе провел свыше 25 тысяч офтальмологических микрохирургических операций.

Основа в 2021 году кафедру офтальмологии в Термезском филиале Ташкентской медицинской академии, он по сей день работает профессором этой кафедры. За этот период ученым было опубликовано десять учебных пособий, пять монографий, в числе

23 авторских свидетельств на изобретения и патентов. 20 из этих изобретений были также зарегистрированы в России. Кроме того, Рахман Оманович является автором пяти художественных книг, в числе которых «Дары судьбы», «Уроки жизни», историческая двухтомная книга «100-летняя история медицины Сурхандарьи».

Одновременно ученый активно занимался общественной деятельностью. В 1999 году был избран депутатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан. С 2004 года по сегодняшний день является депутатом Сурхандарьинского Кенгаша народных депутатов.

За большой вклад в развитие медицины и активную общественную деятельность в 2021

году Р. О. Мухамдиеву указом Президента присвоено высокое звание Героя Узбекистана. За большой вклад в развитие медицинской науки награжден медалью Академии медико-технических наук Российской Федерации.

Рахман Оманович является победителем конкурса, организованного Кембриджским биографическим центром Великобритании в 2006 году и обладателем золотой медали «Лучший врач мира». Он двукратный победитель конкурса Научно-технического центра при Кабинете Министров Республики Узбекистан. В 2002 году Р. Мухамдиев был включен в Национальную энциклопедию Узбекистана, в 2006 году — во Всемирную энциклопедию «Кто есть кто в мире», изданную в Вашингтоне. Является членом секции «Связь с будущим» ЮНЕСКО при ООН.

На протяжении многих лет Р. Мухамдиев — член Совета по защите диссертаций по офтальмологии. Постоянно выступает в качестве оппонента на защите кандидатских и докторских диссертаций. Входит в состав редакционной коллегии журнала «Передовая офтальмология». Свободно владеет русским, английским и персидскими языками.

В эти дни основоположник микрохирургии глаза Узбекистана встречает свое 75-летие в расцвете творческих сил и вдохновения. Ученый уверен, вопреки новым открытиям и тысячам пациентов, нуждающихся в его медицинской помощи.

Эркин БИЛАЛОВ,
академик Российской академии естественных наук,
доктор медицинских наук,
профессор,
заведующий кафедрой офтальмологии Ташкентской медицинской академии.

Импрессия и символизм в формате мультимедиа

Уже в третий раз столичный Узэкспонцентр приглашает на мультимедийную выставку, посвященную творчеству всемирно известных художников. Новая экспозиция называется «Густав Климт и великие импрессионисты». Она будет встречать посетителей до 10 сентября.

Мероприятие организовано Фондом развития культуры и искусства Узбекистана. Благодаря компьютерным технологиям увидеть шедевры импрессионистов можно в сочетании с прекрасной музыкой на огромных экранах и с современными цифровыми эффектами. Формат выставки привлекает не только своей новизной, но и удобством для посетителей. В помещении повсюду размещены мягкие пуфы. Удобно расположившись на них, гости могут насладиться искусством.

Новая мультимедийная экспозиция состоит из двух частей. Первая начинается с работ Клода Моне, который считается одним из основателей импрессионизма — знакового художественного направления рубежа XIX—XX веков. Им создан знаменитый цикл картин, получивший название «Кувшинки».



Благодаря компьютерным технологиям увидеть шедевры импрессионистов можно в сочетании с прекрасной музыкой на огромных экранах и с современными цифровыми эффектами. Формат выставки привлекает не только своей новизной, но и удобством для посетителей. В помещении повсюду размещены мягкие пуфы. Удобно расположившись на них, гости могут насладиться искусством.

В него входит приблизительно 250 полотен, выполненных в технике масляной живописи. К. Моне стремился передать в работах свои личные переживания, настроение и впечатления от увиденного. Именно они, а не точное воспроизведение красок природы, отличают творения художников-импрессионистов. Картины, изображающие кувшинки самых разных цветов и оттенков, написаны К. Моне в его усадьбе Живерни во Франции. Лучшие из них можно увидеть в мультимедийном шоу в Ташкенте. Посетители также могут насладиться работами других знаменитых импрессионистов — Эдуарда Мане, Эдгара Дега, Огюста Ренуара, Анри де Тулуз-Лотрека и Анри Руссо.

Вторая часть выставки посвящена жизни и творчеству австрийского художника Густава Климта. Это выдающийся живописец и график, мастер оформления архитектурного интерьера. Его живописные произведения отличаются стилизацией, символизмом и чувственностью. В значительной мере успех художнику обеспечили парадные и харизматичные женские портреты. Самыми известными его картинами являются «Поцелуй», «Портрет Адели Блох-Бауэр», «Девы», «Даная», «Три возраста женщины», «Бетховенский фриз», «Жизнь и смерть». Теперь эти полотна, хранящиеся в лучших музеях мира, можно увидеть и на больших экранах Узэкспонцентра.

Этой возможностью можно воспользоваться ежедневно с 10.00 до 20.00. По пятницам вход на выставку свободный, в остальные дни — по билетам. Дети дошкольного возраста и учащиеся школ могут посетить ее бесплатно, для студентов и пенсионеров действуют скидки. Необычный формат выставки и успех предыдущих мультимедийных экспозиций привлекают на мероприятие большое число посетителей.

— Выставка оставила у меня колоссальное впечатление. Находясь на ней, моментально попадаешь в сказочный мир цвета, — поделилась жительница Ташкента Валерия Хан. — Экспозиция запомнилась оригинальным подходом к показу живописных произведений и тем, что параллельно озвучиваются истории их создания, интересные факты из биографии художников. Надеюсь, такие мероприятия будут проводиться в Ташкенте еще не раз.

Максим КУЗЬМЕНКО.

НС ПРИРОДА И МЫ

Ускорить диалог для сохранения ландшафта

В Ташкенте прошел региональный диалог по вопросам расширения практики природоориентированных решений для обеспечения устойчивости ландшафтов в Центральной Азии.

существованию представляют собой наиболее серьезные экологический и социальный вызов, с которыми сталкиваются страны Центральной Азии.

В нем приняли участие международные и региональные спикеры, представители правительств стран Центральной Азии, а также эксперты в области охраны окружающей среды.

Программа Всемирного банка «RESILAND CA+» оказывает содействие сельским общинам в ряде районов Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

По словам министра экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Азиза Абдухакимова, последствия изменения климата, деградация земель и связанная с ними потеря источников средств к существованию, а также в

управление и восстановление естественных и измененных человеком экосистем. Например, высадка лесов, разработанная для снижения риска стихийных бедствий и адаптации к изменению климата, использует воз-

вышении их устойчивости в свете опустынивания, деградации земель и климатических изменений. Одной из основных стратегий для достижения этих целей является широкое внедрение природоориентированных решений в регионе Центральной Азии.

Рамочная программа партнерства Всемирного банка с вашей страной на 2022–2026 годы также предусматривает содействие властям в сохранении ландшафтов, предотвращении опустынивания и деградации земель, а также в реализации лесовосстановительных мероприятий.

Мерами в развитии сотрудничества Узбекистана с другими странами Центральной Азии в области восстановления трансграничных природных зон.

Мерами в развитии сотрудничества Узбекистана с другими странами Центральной Азии в области восстановления трансграничных природных зон.

В рамках мероприятия представители государственных органов, финансовых институтов и неправительственных организаций изучили имеющиеся возможности для внедрения природоориентированных решений в разных частях Центральной Азии.

Вопросы государственной политики и правового регулирования использования природоориентированных решений — среди наиболее важных тем регионального диалога.

Были также обсуждены меры по преодолению последствий стихийных бедствий, вызванных изменением климата, посредством восстановления ландшафтов и развития инфраструктуры, устойчивой к климатическим изменениям.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

Акцент

Последствия изменения климата, деградация земель и связанная с ними потеря источников средств к существованию представляют собой наиболее серьезные экологический и социальный вызов, с которыми сталкиваются страны Центральной Азии.

Какие преимущества сулит конвенция?

Изменение климата, опустынивание, утрата биоразнообразия и загрязнение окружающей среды — это экологические проблемы, затрагивающие здоровье и благополучие каждого, они угрожают развитию всех стран.

Уже длительное время Узбекистан вовлечен в деятельность под эгидой Конвенции ЕЭК ООН о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.

В Ташкенте прошел международный «круглый стол», посвященный изучению преимуществ Орхусской конвенции и ее возможности.

Узбекистан пока не присоединился к данной конвенции, но активно работает в этом направлении с 2019 года.

Участники обсудили механизмы взаимодействия, которые предлагает конвенция, опыт ее применения, а также потенциальные шаги Узбекистана по присоединению к ней.

Наталья МОРОЗОВА, «Народное слово».

«Зеленая» инициатива ташкентцев

В столице в рамках плоггинга собрали более 300 килограммов пластиковых отходов.

В Центральном экопарке в Ташкенте состоялся плоггинг, приуроченный к Всемирному дню окружающей среды.

Плоггинг — это экологическое движение, во время которого участники преодолевают определенную дистанцию и одновременно собирают мусор.

В плоггинге приняли участие 110 человек, которые пробежали и прошли более тысячи километров в течение дня и собрали в общей сложности более 300 килограммов



пластиковых отходов, собранных за 2 часа 31 минуту на расстоянии 12,02 километра.

Первое место завоевала Мухлиса Якубова, собравшая 40 килограммов 900 граммов ненужного пластика, преодолев за 9 часов 56 минут 34 километра пути.

Гули ЭШМАТОВА, «Народное слово».

НС РЕКЛАМА

СПЕЦИАЛЬНОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ О ЗАКУПКАХ РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН ПРОЕКТ «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СЛУЖБ ЭКСТРЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ» КРЕДИТ МАР #6210 UZ «ЗАКУПКА ОБОРУДОВАНИЯ ДЛЯ «ИНТЕГРИРОВАННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ» (ИМИС) СЛУЖБЫ ЭМП» ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ № EMS/02/RFB/22/04

1. Республика Узбекистан получила заем от Международной ассоциации развития в рамках реализации проекта «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» и намерена использовать часть средств на закупку оборудования для «Интегрированной медицинской информационной системы» (ИМИС) службы ЭМП.

2. ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» приглашает правомочных и имеющих соответствующую квалификацию участников представить запечатанные конкурсные предложения на поставку следующих товаров:

Table with columns: №, Наименование, Кол-во. Includes items like server equipment, network devices, and software licenses.

Участники могут подать предложения по одному любому лоту или на все лоты сразу. Оценка будет проводиться по каждому лоту.

3. Конкурсные торги будут проводиться в соответствии с процедурами запроса на подачу конкурсных заявок (метод рыночного отбора — открытый), описанными в Правилах закупок Всемирного банка.

4. Конкурсная документация может быть получена уполномоченным представителем участника по адресу, указанному ниже, после подачи в ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» заявки участника.

5. Конкурсные документы будут доступны с даты опубликования.

6. Конкурсные предложения должны сопровождаться оригиналом банковской гарантии конкурсного предложения.

Table with columns: Лот №, Цена. Lists items 1 through 6 with corresponding dollar amounts.

Банковская гарантия конкурсного предложения должна быть подтверждена SWIFT-сообщением, отправленным банком, ко-

торый выдал гарантию банку плательщика, подтверждающим подлинность гарантии.

7. Необходимо обратить внимание на Правила закупок, требующие от заемщика раскрывать информацию о бенефициарном праве победителя торгов.

8. Конкурсные предложения должны быть представлены в ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» по адресу: г. Ташкент, Кичик халка йули, 2, Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи, административное здание, 2-й этаж, комн. 7, отдел закупок, не позднее 15.00 (время ташкентское) 28 июля 2023 года.

9. Полный комплект тендерной документации на русском или английском языке (в pdf-формате) будет отправлен в электронной форме заинтересованным лицам после подачи письменной заявки в Группу реализации проекта по электронной почте: ems_pi@jpib.uz

10. Конкурсные предложения, поступившие после указанного срока, будут отклонены.

11. Тендерные предложения будут публично вскрыты в присутствии представителей участников торгов, которые пожелают присутствовать лично, по адресу: г. Ташкент, Кичик халка йули, 2, Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи, административное здание, 2-й этаж, комн. 1, в 15.30 (время ташкентское) 28 июля 2023 года.

ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи». Вниманию господина Бахромбека Мавлянова, и. о. исполнительного директора ГРП. Телефон +99878-150-72-46 (доб. 203), факс +99878-150-46-05, e-mail: ems_pi@jpib.uz

Хақ сўзи Народное слово. Учредители: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ. Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

Отделы редакции: По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. Редакция рукописей не рецензирует и не возвращает. Выпускающий редактор Э. СИНЮТОВА.